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Zorizko aldagai unidimentsionalen ezaugarriak: Teoria eta praktika
Xabier Erdocia eta Itsaso Leceta

1. GAIA: ARIKETA EBATZIAK

1. X zorizko aldagai jarraitu bat da non bere batezbestekoa E(X) den eta bere
bariantza o,’. Kalkulatu Y zorizko aldagaiaren batezbestekoa eta bariantza

jakinik Y=aX+b dela.
E(Y)?

29
Gy !

E(Y)=E(aX +b) = T (ax+b) f(x)dx =T axf(x)dx+ T b f(x)dx :aT xf(x)dx+bT f(x)dx =

—aE(X)+b

E(Y)=aE(X)+b

0'5 =E(Y —E(Y))* = E((aX +b)—(aE(X) +b))?
;s =E(aX +b—-aE(X)—h)* = E(aX —aE(X))* =aE(X —E(X))* = ao;

o
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2. Zorizko aldagaiak honako balio diskretuak har ditzake: {2,3,7,8,10}. Jakinik
gertaera guztiak ekiprobableak direla (hau da, gertaera guztiek probabilitate
bera dute), kalkulatu lehen eta bigarren mailako zentratu gabeko
momentuak, batezbestekoan zentraturiko momentuak eta, aplikazio puntua
4 izanik, momentu absolutuak.

L 1 1 1 1 1
=E(X)}=E(X)=) xp(x)=2-=+3-Z+7-=+8-=+10-==6 =6

i=1

1 1 1

azzE(x)Z:Z(xi)zp(xi):zz-1+32-1+72-—+82-—+102-—:45,2 a, =45,2
.:1 5 5 " 5 g 5

= EX=E(O) = 3 (% ~ECO)P(x) =

1 1 1 1 1
1=(2-6) £ +(3-6) 2 +(7-6) - +(8-6) . +(10-6) =0 14 =0
1, = E(X —E(X)) =3 (% ~E(X))? p(x) =

i=1

=@ 6 S +@-0)" H(T-0)" S+ (B0 L+ (0-6)' =82 s =07 0,2

o, =E(X-4) = i(x‘ ~4)p(x,) =

1 1 1 1 1
=(2-4)-Z2+(3-4)Z+(7-4)-Z+(8-4)-Z+(10-4)-2=2 a,, =2
%, =24 c+3-4) (-4 c+(@8-4) - +(10-4) o,

@y, =E(X =42 =D (x —4)’p(x) =

i=1

Gy = Q=4 S+ G4 4 (T- 0 4 (B-4F T+ (104 2-132 @, =132
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3. Zorizko aldagaiak honako balioak har ditzake: {2,3,7,8,10}, aurreko ariketan
bezala. Jakinik gertaera guztiak ekiprobableak direla (hau da, gertaera
guztiek probabilitate bera dute), kalkulatu asimetria eta kurtosi balioak, eta
esan zein den banaketaren forma.

7= E(X-E()) =2
(o} o

= EQC=EQQO) = Y04 ~EOO) p(x) =

=(2—6)3%+(3—6)3%+(7—6)3%+(8—6)3-%+(10—6)3é=—3.6 Ly =—3,6

=07 = E(X~EQO) = 3 (6~ EQO) (%) =

1 1 1 1 1
2 2(2-6)2-=+(3-6)2-=+(7-6)2-=+(8-6)2-=+(10-6)°-==9,2 &°=9,2
ff()5()5()5()5()5 o

oo - 82

My 36 0-tik oso gertu dago balioa, beraz apur bat asimetriko
Y == =-0
gt ( 92 )3 ’ negatiboa da.
7, =543
o

1y = E(X ~E(X))* =i(xi SE)) p(x) =

_(2-6)*-1i@-6)y-1i(7-6) (8—6)4-%+(10—6)4-%:122 4, =122

=07 = E(X=E()) = Y (4 ~E(O)) plx,) =

0'2:(2—6)2-%—1-(3—6)2- +(7-6)2-Z+(8-6)2-= +(10-6)> %:92 6% =92

o—oF - 52

1, 122 Balioa negatiboa da beraz gure banaketa apur bat platikurtikoa

Vo = _4_3 = Z -3=-156 dela esan daiteke.
> (B2)
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4. Zorizko aldagai baten batezbestekoa 7 da eta batezbestekoan zentraturiko

bigarren mailako momentua 4 da. Kalkulatu aldagaia (4, 14) tartearen
barnean egoteko probabilitate minimoa edo behe-bornea.

P(E(X)—ko < X < E(X)+ko)>1——

F VK>O
1
P4<X<10)21-— Vk>0
K
4=E(X)—ko  4=T-k2 k=§ edo
10=E(X)+ko  10=7+k2 k:g

P4< X <10)>1—— :g
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5. Oinezkoen semaforo batean oinezkoak itxaron beharreko denbora zorizko
aldagai jarraitu bat da. Pertsona bat gurutze bidera iristen da zoriz, zein da
batezbesteko itxarote denbora? Zorizko aldagaiaren dentsitate funtzioa
honakoa da (balioak segundotan daudelarik):

0 —wo<x<0
fX)=4 =  0<x<30
80

0 80<x<w

o 30 X 30 X2 3 30 30°
E(X)= I xf(x)dx = Ix—dx: —dx=——| =——|=112,5 segundu
- , 80 » 80 240 | 240
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